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інності є основою культури 
кожного народу, нації та сус-
пільства загалом. Для нашої 
країни, яка взяла курс на єв-
роінтеграцію, актуальними і 
визначальними є базові євро-

пейські цінності. Серед них – верховенство 
права, рівність перед законом, права людини, 
особиста свобода, самореалізація індивіда та 
мир. Європейські цінності – це демократич-
ні стандарти, у центрі яких знаходиться сама 
людина. Такі цінності, як свобода, справед-
ливість та мир є метою, а Європа є лише за-
собом їх утілення, взірцем для інших країн та 
народів [2, с. 83]. У контексті нашого дослі-
дження звернімося до однієї з європейських 
цінностей, яка є особливо актуальною для 
сьогодення України, а саме до цінності миру. 

За результатами дослідження, яке було 
оприлюднене у 2015 році та проведене у рам-
ках міжнародного проєкту «Євробарометр» 
під егідою Європейської Комісії, європейці 
відносять до головних цінностей саме «мир» 
(2014 р. – 44%, 2015 р. – 45%) [11]. Прове-
дене у квітні – червні 2017 року Інститутом 
Горшеніна у співпраці з Представництвом 
Фонду ім. Фрідріха Еберта дослідження 
«Українське суспільство та європейські цін-
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ності» показало, що для 2000 опитаних рес-
пондентів найбільшою цінністю із запропо-
нованого переліку є «мир» ‒ 56,6% [5].

Досягнення миру є справою держави та 
всіх її інституцій, але водночас і спільною 
справою кожного її громадянина, кожної 
свідомої особистості, яка розуміє особисту 
відповідальність за кожну свою дію. Пер-
шим соціальним інститутом, який закладає 
в підростаюче покоління розуміння миру 
як цінності, є сім’я, а другим – освіта. Отже, 
ми визначаємо важливість системи освіти 
як соціального інституту, який формує в 
підростаючого покоління цінність миру.

У словнику української мови зазначе-
но, що мир – це відсутність незгоди, ворож-
нечі, сварок; відсутність збройної бороть-
би між двома або кількома народами, дер-
жавами; протилежне війна; спокій, тиша 
[4]. Термін «мир» вживається як у значенні 
миру в душі людини, так і в значенні миру 
між групами людей, народами і держава-
ми. В останньому значенні мир не означає 
відсутність конфліктів, а згоду вирішувати 
конфлікти без застосування насилля, що 
приводить до війни [1].

У системі освіти проводяться різнома-
нітні заходи на різних рівнях (дошкільна, 
початкова, середня, вища), з різних пред-
метів, у позакласній та в позашкільній ро-
боті щодо формування в підростаючого по-
коління цінності миру. Одним із прикладів 
такої діяльності є освітній проєкт «Митці 
згоди: творчі методи трансформації кон-
фліктів», який реалізується у Дніпропе-
тровській області з жовтня 2018 року ГО 
«ДОО «Сила майбутнього» в партнерстві 
ГО «Рух «Етнодрайв», що фінансується ні-
мецьким урядом через Deutsche Gesellschaft 
für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 
GmbH у рамках проєкту Громадська служ-
ба миру.

Головною ідеєю проєкту є навчання пе-
дагогічних працівників (учителів, виклада-
чів, методистів, соціальних педагогів, пси-
хологів) трансформації конфліктів за допо-
могою творчих методів. 

«Теоретики школи трансформації кон-
фліктів вважають, що в даний час недо-

статньо переформулювати позиції і зна-
йти взаємовигідні рішення. Структура 
сторін конфлікту і їх відносини відобра-
жають конфліктність взаємин, які вихо-
дять за рамки будь-якої локальної ситуа-
ції. Тому їх трансформація – це процес пе-
ретворення взаємин, інтересів, дискурсів 
і в разі необхідності – всього суспільства, 
якщо його устрій підтримує продовження 
насильницького конфлікту. Конструктив-
ний конфлікт тут розглядається як життє-
во важливий фактор або каталізатор змін. 
У довгостроковому процесі побудови миру 
всі люди можуть внести свій вклад, у тому 
числі представники конфліктуючих сторін, 
люди, що живуть у суспільстві або регіо-
ні, порушеному конфліктом, або зовнішні 
сторони, що володіють відповідними люд-
ськими і матеріальними ресурсами. Транс-
формація вимагає всебічного і широко-
масштабного підходу, при якому пріори-
тетом є не посередництво зовнішніх сто-
рін, а надання підтримки групам усереди-
ні конфлікту. Вона являє собою поступаль-
ний процес, що вимагає реалізації ряду ма-
леньких або великих кроків, а також кон-
кретних заходів, у здійсненні яких важли-
ву роль можуть грати абсолютно різні ак-
тори» [6]. Отже, трансформація конфлікту, 
у нашому розумінні, полягає у перетворен-
ні взаємин, інтересів та дискурсів, які поро-
джують конфлікт, на творчість, позитивне 
ставлення до себе, оточуючих та світу, за-
галом – у позитивну життєву енергію, яка 
є основою творення, а не руйнування на-
самперед стосунків між людьми та групами 
людей. У даному контексті конфлікт висту-
пає як ресурс для змін. Адже виникнення 
конфлікту свідчить про порушення певно-
го елементу у взаємовідносинах між людь-
ми або групами людей. Відповідно, він є ін-
дикатором, сигналом про необхідність змін. 

У теорії трансформації конфліктів твор-
чими методами ми пропонуємо п’ять кро-
ків, виконання яких, на нашу думку, дозво-
лить від конфлікту перейти до порозумін-
ня та миру. Схематично кроки трансфор-
мації конфліктів творчими методами пред-
ставлено на рис. 1.
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Рис. 1. Кроки трансформації конфліктів творчими методами (авторська схема)

Аналіз схеми показує, що трансформа-
ція відбувається роботою над емоційною та 
чуттєвою сферою особистості. Творчі мето-
ди дозволяють кожній людині пізнати кра-
ще свій внутрішній світ, визнати для себе 
існування самого конфлікту, своїх емоцій 
та почуттів, які заважають вирішувати кон-
флікт або, навпаки, можуть допомогти цьо-
му процесу. Відповідне розуміння себе при-
зводить до кращого розуміння інших, адже 
перелік емоцій і почуттів людей є однако-
вим для всіх, незалежно від віку, статі, на-
ціональності та інших характеристик. На-
ступним кроком є прийняття себе та інших 
і вираження «Я-позиція», яке й призводить 
до можливості будувати діалог, і відповід-
но конфлікт переходить у позитивну енер-
гію та творчу діяльність, які є основою для 
появи порозуміння та миру.

В усі часи мистецтво виступало як особ-
ливий вид людської діяльності, який має 
величезний потенціал для розвитку осо-

бистості та неймовірну енергію, правиль-
не використання якої може бути основою 
для будь-яких позитивних змін у суспіль-
стві. Мистецтво приносить людям пози-
тивні емоції, розкриває внутрішній потен-
ціал особистості, сприяє самопізнанню та 
вмінню представити себе іншим. Мисте-
цтво відкриває творчість у людині, а твор-
чість ‒ це можливість відпустити себе, вона 
дає людям свободу висловлювати свої дум-
ки. Мистецтво є інструментом спілкуван-
ня між людьми, якому не потрібна звичай-
на мова. Як мову мистецтво використовує 
образ, символ, колір, звук, рух, дотик, ви-
раз обличчя. І ця особлива мова мистецтва 
є зрозумілою для людей будь-якої націо-
нальності, віку, статі, соціальної приналеж-
ності. Мистецтво впливає на людські емо-
ції та почуття набагато глибше, ніж інші 
засоби. Воно може як заспокоювати, так і 
збуджувати. Отже, з’являється  можливість 
використання певних мистецьких практик 
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(творчих методів) для трансформації кон-
фліктів, адже саме вони мають безпосеред-
ній вплив на емоційну та чуттєву сферу 
кожної людини. Одним із творчих методів, 
який використовується в проєкті «Митці 
згоди» є ритмічне коло єднання, основою 
якого є «барабанне коло». 

Барабанне коло (Drum circle) належить 
до методів музичної терапії. Барабанне 
коло – це інтерактивний захід, у якому ко-
жен учасник є одночасно і артистом і гля-
дачем, це командоутворення (eambuilding) 
за допомогою барабанів, інших музичних 
інструментів (у тому числі саморобних), 
голосу та гри на власному тілі (body percus-
sion). Барабанне коло як метод придумав 
і запатентував Артур Халл, барабанщик із 
США, який уперше почав використовува-
ти барабани та голос для згуртування лю-
дей. Артур Халл відомий як презентатор 
ідеї барабанного кола, професійний «дири-
гент» ритму і мотиваційний тренер. Досвід 
Village Music Circles, які відбуваються по 
всьому світу, спонукає пересічних людей, 
що належать до різних культур і мають різ-
ний рівень освіти, використовувати ритм 
для спілкування один з одним. Виконую-
чи місію допомагати людям розважатися і 
спілкуватися через ритм, Артур Халл дарує 
радість і надихаючий досвід гри на ударних 
інструментах у команді, які доступні будь-
якій людині, в тому числі дітям із соціально 
незахищених категорій [3].

Барабанне коло якраз і працює на тілес-
ному та психічному рівні з людськими емо-
ціями та відчуттями, такими як гнів, злість, 
сум, страх, радість, сором’язливість, обра-
за, задоволення, здивування, цікавість та 
ін. Гра на барабані дозволяє емоціям та по-
чуттям проявитися. Те, що людина не може 
прямо сказати, або те, що приховано десь у 
тенетах підсвідомості, може вийти назовні 
через звук. Якщо спочатку є невпевненість 
і людина може неохоче брати до рук бара-
бан, то через декілька хвилин гри свідо-
мість утрачає контроль. Тіло підкоряється 
ритму. Емоції звільняються з-під контро-
лю розуму та проявляються у звуці. Люди-
на дозволяє собі зазвучати. І якщо при цьо-

му будуть барабанити сторони конфлікту, 
їх тіла, емоції та почуття почнуть рухатися в 
одному потоці, увійдуть у резонанс, то кон-
флікт може бути вичерпаний через тілесний 
прояв один одного, через можливість по-
чути один одного в єдиному ритмі. Експе-
риментально перевірено, що свідомо мож-
на тримати дистанцію та стояти на своєму, 
але якщо включити тіло в гру, то воно дов-
го не зможе ухилятися від єдиного потоку. 
Якщо два учасника грають кожен свій ритм, 
то через кілька хвилин гри обов’язково від-
будеться загальне налаштування, підлашту-
вання один під одного і настає резонанс.

Під час гри в барабанному колі учасни-
ки відчувають спільність, підтримку, ра-
дість. Результатом є посилення командної 
мотивації, енергетичний заряд, покращен-
ня особистісного спілкування в команді. 
Ця методика покликана згуртовувати лю-
дей. Вони намагаються грати в унісон і та-
ким чином учаться слухати одне одного. 
Об’єднуючись, люди досягають набагато 
кращих результатів як у професійній, так і 
особистісній діяльності.

На рис. 2 представлено вплив методу ба-
рабанного кола на особистість людини (ав-
торський погляд).

Як видно зі схеми, барабанне коло пра-
цює як над особистісними проявами люди-
ни (агресія, життєва, енергія, увага, само-
пізнання, самовираження), так і на міжосо-
бистісному рівні (згуртування колективу). 
Перехід відбувається саме через особистіс-
ний вплив на груповий.

Барабанне коло має позитивний вплив і 
на здоров’я людини через вплив на емоцій-
ну та почуттєву сферу. Про це свідчать на-
укові дослідження B. Bittman (2001) [7], 
D. Fancourt (2016) [8], R. Mungas (2014) 
[10]. Так у дослідженні R. Mungas зазначе-
но, що барабанне коло є ефективним при ро-
боті з тривожними станами, депресією, стре-
сом, проявами гніву. У дослідженні A. Yap, 
S. B. Ang та Yu Heng Kwan (2017) [12] на-
веденио узагальнений аналіз статей, у яких 
наводяться докази позитивного впливу му-
зики, основою якої є власне створення рит-
му (а не просто прослуховування музики), 
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на фізичне, психічне та соціальне здоров’я 
людини. Такий вплив має поширене вико-
ристання в медицині для покращення різ-
них патологічних станів людського орга-
нізму. Автори класифікують вплив ритму 
на фізичне, психічне та соціальне здоров’я 
людей. Ще одним цікавим дослідженням, 
яке підтверджує ефективність спільної гри 
на барабанах, є дослідження Kirschner S. та 
Tomasello M. (2009) [9], у якому показано, 
що навіть діти від 2,5 до 4,5 років здатні до 
синхронізації ритму при груповій грі. Отже, 
наші особисті спостереження збігаються з 
результатами досліджень інших авторів.

Окрім власне творчих методів трансфор-
мації конфліктів, учасники проєкту «Мит-
ці згоди» вивчали прийоми фасилітації як 
способу управління груповою динамікою. 
Під ритмічною фасилітацією розуміється 
професійна організація процесу й простору 
для досягнення певної групової мети за до-
помогою створення ритму. При цьому фа-
силітатор не є суб’єктом, який спонукає ви-
конувати групу власні інструкції та розпо-
рядження, фасилітатор поєднує в собі риси 
керівника та лідера групи, але водночас і 
учасника групової ритмічної динаміки.

У проєкті «Митці згоди» 45 педагогіч-
них працівників Дніпропетровської облас-
ті 10 місяців навчалися творчим методам 
трансформації конфліктів. Крім того, ко-
жен з учасників проєкту з другого місяця 
навчання почав реалізовувати власні про-
єкти або проводити заняття за основним 
місцем роботи. За цей період було проведе-
но понад 550 занять з дітьми різного віку 
(починаючи від дошкільників та закінчую-
чи учнями старших класів) і з дорослими, 
зокрема з учителями на курсах підвищення 
кваліфікації. Головне враження від прове-
дених занять – це зацікавленість, захопле-
ність, незвичайність та позитив. 

За результатами анкетування, 72 % учас-
ників проєкту називають позитивні зміни 
в їхньому житті. З-поміж позитивних рис 
своєї особистості, які відкрили для себе 
учасники проєкту, або рис, які учасники на-
були за час реалізації проєкту, є артистизм, 
упевненість у собі, наполегливість, жага до 
знань і бажання розвитку, відкритість, твор-
чість, бажання працювати в команді, ціле-
спрямованість, віра в успіх, здатність до 
емпатії, терпіння, методичність, планомір-
ність, щирість, уміння швидко пристосову-

Рис. 2. Вплив барабанного кола на людину (авторський погляд)
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ватися до змінних умов, відповідальність, 
рішучість, лідерство, креативність, більш 
чітке розуміння своїх емоцій, бажань і по-
треб, духовне зростання. Але водночас дея-
кі учасники виявили риси, над якими необ-
хідно працювати, а саме: сором’язливість та 
страх бути в центрі уваги.

Цікавим, на нашу думку, є той факт, що 
56 % учасників проєкту зазначили покра-
щення стану їхнього здоров’я. Покращен-
ня відбулося як у психічному здоров’ї, так 
і у фізичному. Зокрема, учасники зазнача-
ють, що з’явилася психічна рівновага, спо-
кій, збільшилася витривалість та стресос-
тійкість, зменшилася захворюваність на 
сезонні застуди. Учасники проєкту зазна-
чили, що гра на барабанах дозволяє ко-
ригувати деякі проблеми опорно-рухово-
го апарату, зміцнювати деякі м’язи, змен-
шувати біль у шиї та кінцівках, за раху-
нок чого загальна постава вирівнюється. 
Заняття грою на барабані можна порівня-
ти з гімнастичними вправами, які повіль-
но (без додаткового силового навантажен-
ня) зміцнюють м’язи різних груп у тілі та 
покращують кровообіг, впливають на ритм 
дихання та серця з користю. Також помі-
чено значний вплив музичних вправ на 
різних музичних інструментах, звуків різ-
ної висоти на загальний стан нервової си-
стеми.

Покращення стосунків з рідними та 
близькими зазначили 68 % учасників 
проєк ту. Такі зміни проявилися в збіль-
шенні гармонійності родинних стосунків, 
злагодженості, ступені довіри, терпимості, 
взає морозумінні. Деякі учасники поміти-
ли, що в родині їх стали більше підтриму-
вати. Позитивним, на нашу думку, є факт 
покращення стосунків з власними дітьми. 
Про це повідомили 36 % учасників проєкту.

Про зміну стосунків на робочому міс-
ці підкреслює 64 % учасників проєкту. Так, 
зокрема, відбулося покращення стосунків 
у колективі через підвищення впевненості 
в собі, розкутості, рішучості у відстоюванні 
власних кордонів та інтересів, вирішення 
внутрішньоособистісних конфліктів. Дея-
кі учасники підкреслюють, що адміністра-

ції шкіл стали по-іншому дивитися на ро-
боту шкільного психолога та почали біль-
ше прислухатися до нього. Також більшість 
учасників наголошуєє, що керівництво по-
зитивно ставиться до їхньої участі в проєк-
ті та проведенні занять за даними техніка-
ми у їхніх закладах освіти.

Учасники проєкту (92 %)  використо-
вують техніки, яким навчаються, для вирі-
шення конфліктів у власному житті й про-
фесійній діяльності та підкреслюють ефек-
тивність цих технік. Адже вони дають змо-
гу виражати власні емоції та почуття, розу-
міти емоції та почуття інших людей, вико-
ристовувати творчість у спілкуванні, роз-
ширюють можливості спільної діяльності, 
дозволяють дивитися на ситуації та стосун-
ки з різних сторін.

Підтвердженням актуальності проєкту 
«Митці згоди: творчі методи трансформа-
ції конфліктів» є те, що після закінчення 
навчання всі його учасники продовжують 
використовувати творчі методи для роботи 
як з дітьми, так і з дорослими.

Висновки. Ритм є універсальною твор-
чою мовою спілкування людей, незалеж-
но від їхнього віку, статі, соціального чи на-
ціонального статусу. Ритм об’єднує різно-
манітні людські спільноти. Це може бути і 
група дітей дошкільного віку, учнів від по-
чаткових до старших класів, і група дорос-
лих, і різновікові групи. Барабанне коло 
як метод музичної терапії дає можливість 
впливати як на кожну окрему людину че-
рез її емоції та почуття, так і на групу лю-
дей їх єднанням у спільному ритмічно-
му потоці. Освітній проєкт «Митці згоди: 
творчі методи трансформації конфліктів» 
має підтверджені результати позитивно-
го впливу творчих методів як на трансфор-
мацію конфліктів, можливість їх профі-
лактики, так і на особистісні якості людей 
та на стан їхнього здоров’я. Тож на підста-
ві дослідження  можна бачити перспектив-
ність ритмічного кола єднання як унікаль-
ного практичного інструменту згуртуван-
ня освітніх спільнот. Подальші досліджен-
ня будуть спрямовані на проведення експе-
риментальної роботи з педагогічними пра-
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цівниками та учнями шкіл щодо визначен-
ня ефективності запропонованих творчих 

методів трансформації конфліктів, у тому 
числі барабанного кола.
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